



深度临沂

临沂第一个党支部的传奇

文/图 本报记者 李欣洁 通讯员 江宁

1927年,在沂水县县政府西侧,有一条叫西巷子的胡同,县城进步青年鞠百实的家在这里,并有个小当铺,这条街,这个当铺是当时中国大地上最寻常的所在,然而就是这个不起眼的所在,却发生了一件彪炳史册的大事。



▲现在尚存的东巷子。



▶西巷子所在地已被一排排住宅楼取代。

■采访后记

沂蒙人民忠诚铸党魂

在如今沂水县的博物馆里保存着一面“年龄最大”的党旗。她的背后,还有个感人的故事。

1939年初,中共中央山东分局派妇女工作委员会主任赵玉琴赶往刘洪秀的家乡沂水县马头崖村附近发展党组织,刘洪秀时任村党支部书记,郑重接下了这面手绣的党旗,并宣誓“人在党旗在”。

当时的马头崖村,日军时常驻扎搜查。日军“扫荡”时,刘洪秀便秘密地将党旗藏于悬崖石洞内,等发展党员时再冒险取回。有很多次,差点被敌人搜到,

可谓九死一生。至1939年秋,先后有近50人在这面党旗下宣誓入党。

在艰苦的环境下,刘洪秀始终没有忘记党支部书记的职责,没有忘记“视党旗为生命”的誓言。他这一誓言一守便是48年,直到1987年沂水县委征集党史资料时,他才将党旗交出。而今刘洪秀老人已经故去,他为这面党旗一生信守诺言的坚贞,展现了一个普通沂蒙人最为忠诚的党魂。他的故事感染着每一位沂蒙人,鼓舞着他们在先烈奋斗过的这片土地上奋勇前进、开拓创新。

斜阳巷陌今何在

1927年4月的一天,春天的明媚战胜了寒冬的阴郁,沂水城里的四个青年,王敬斋、鞠百实、邵德孚、张希周在这个小小当铺里会合,在高压时局下进步青年的思想在这里碰撞、闪光,最终临沂地区第一个党组织——中国共产党沂水支部在这里诞生了。

而今84年过去了,在同样的一个四月的日子,记者来到这片故地,找寻革命先烈的足迹。“那时候沂水县城比现在小多了,现在中共沂水县政府所在地正是当时沂水县政府所在地。”今年81岁的孙开泰讲,他们祖祖辈辈在沂水城生活,现在

在已有7个世代,谈起小时候沂水城的风貌,孙开泰仍然记忆犹新。

一眼望去,偌大的县府广场,被一片现代化的建筑物包围着。那么,将近100年前的旧巷子至今还能找到吗?在一排沿街楼的后面,尚存一些旧房子。记者在一家门牌上看到,此处叫

作魁星巷。已在这里住了20多年的李大妈说,这条街以前叫做“东巷子”。东巷子找到了,那么我们要找的西巷子一定在附近。循着孙开泰所指的方向,记者看到一排排漂亮的住宅楼林立在那里,曾经的“斜阳巷陌”如今已经化作历史……

党支部诞生的背后

在上世纪20年代,大革命方兴未艾,军阀还没有结束在地方的统治;在五四运动、新文化运动等助推下,马克思主义进步思潮开始与工人运动相结合,中国共产党在上海诞生……在这样的背景下,沂蒙山区的知识分子、有志青年纷纷走出家门,勇开革命先河,寻找革命真理。

这四个青年不仅有远见而且也具有非凡的勇气,四人中,王敬斋是最初的发起者。“王敬斋发展共产党员,不仅‘听其言’,而且还要‘观其行’。”现年71岁的原中共沂水县委党史资料征集研究委员会主任竇现诺说,“王敬斋发展共产党员的工作做得非常扎实有效。”

论准备。早在1921年,他在淄博洪山煤矿当职员时,就开始着手发动工人运动。1926年3月,王敬斋被中共山东党组织选送到广州第六届农民运动讲习所学习。同年冬天,他背负着党组织的希望,来到家乡沂水从事建党和革命工作。

首先,王敬斋通过同乡、同学关系,在城区秘密联系了一批进步青年,让这些骨干到学生、教员、农民中做宣传工作,帮助建立读书会、小学教员联合会和农民协会。在这些活动中,涌现出一批积极分子,王敬斋开始在他们中发展党员,首先发展了鞠百实、邵德孚、张希周、朱寿年等加入中国国民党(当时对外称为民校分子),1926年底,介绍鞠百实、邵德孚加入中国共产党。这为沂蒙山区第一个党组织的建立奏响了序曲。

王敬斋在沂水建立第一个党支部的时候,他已经有了充分的革命实践与理

西北乡的思想启蒙

当王敬斋发起的这首“共产革命”序曲在沂水县城缓缓进行时,在地处沂水西北部的乡村,与马克思主义思想、共产主义信仰相关的“旋律”也在嘹亮地传播着。沂水西北乡,这是一个让人难忘的地方,而给西北乡带来第一线光明的是下胡同峪村的李氏两兄弟。

国救民之路。”竇现诺介绍。李清漪家的长工老朱至今难忘当时送少爷去青州上学时的情景。“东家少爷去青州上学的时候,我推着车子,他都不坐,跟在我后边。”老朱说,“临分别时,李清漪说‘老朱,不要信天、信地,穷根子不是扎住的,将来有一天没有地的能分到地,娶不上老婆的能娶到老婆。’”这句话让老朱记了一辈子,并且也亲历了李清漪所说的一切。

克思主义教育并投身革命实践锻炼后,先后回到了家乡。1926年,在他们的操办下,一个平民夜校在下胡同峪村诞生了,并吸收了周围村庄的30余名贫苦青少年到校学习。李清漪和李清淮任老师。他们自己编写了教材,在传播文化知识的同时,向农村进步青年传递共产主义思想。在教识“天”这个字时,李清漪说,“天”是“工”和“人”结合起来的,说明工人、农民迟早要主宰天下,并说“今后的世道一定要变,没地的给地,没房的给房……”

“在他们的启发教育下,当时,沂水西北乡发生了一件稀奇事,夜校开班后不久,西北乡附近山上的石头上竟刻满了汉字。原来是上夜校的农民在山上干活时,忙中不忘复习文化知识,于是将所学内容都如数刻在了石头上。”竇现诺说,李氏兄弟对于马克思主义思想的传播可谓深入人心,且点燃了乡人寻求解放的希望和信心。“抗日战争时期,西北乡的埠前村、胡同峪、葛庄等地站出了大批共产党员,这与李清漪、李清淮早期的努力是分不开的。”竇现诺说。

几经周折 党组织终壮大

随着革命形势的发展,这支在沂蒙山北部地区活跃的“革命旋律”在1927年与王敬斋所建的临沂第一个党支部进行了融合。在临沂第一个党支部建立后的几个月中,王敬斋又相继发展了一批国民党党员和共产党党员。

在抗日战争和解放战争时期迎来更大的发展。

同年的5月24日,听闻北伐军要攻打沂水,驻沂水的鲁联军张宗昌部所属“琅琊队”闻风逃走。中共沂水支部遂以国民党的名义,成立国民党沂水县党部,欢迎北伐军。但因种种原因,北伐军到了葛沟一带就撤退了。6月,“琅琊队”卷土重来,党组织成员成为“琅琊队”追捕的目标。为了保存实力,党组织进行了疏散并转入地下。

1938年,在日军侵略的铁蹄下,山东全境沦陷,中央决定将山东省委扩大为苏鲁豫皖边区省委。同年秋,中共苏鲁豫皖边区省委为了更好地开展工作,实现中共中央关于开创沂蒙山区为中心的山东抗日根据地的战略计划,开始迁驻沂水王庄。

李清漪离开沂水后担任中共山东区执委机关技术书记。1927年5月,山东区执委遭破坏,李清漪英勇就义。7月份,王敬斋被调往平原县,在白色恐怖的压力下,王敬斋为了谋生投靠了国民党。此时,沂水的党组织则由张希周负责,自1927年下半年到1928年,张希周发展了一大批党员,并发展了第一个女党员皇甫冰华。

在这里,八路军山东纵队成立。在这里,中共山东分局机关报《大众日报》创刊。以王庄为代表的沂水西北乡成为山东抗日根据地中心地区,并在之后的几次日军扫荡围剿后坚强地挺立。

在随后的日子里,在沂水成立的组织在艰难的时局中,几经考验,不断发展壮大,并

为什么山东省委在战时迁至沂蒙山区?纵观沂水西北乡的马克思主义启蒙历程以及沂水县城里党组织的成立、发展、壮大历史可以看到。在抗战前,沂水县地区尤其西北乡一带具备了非常坚实的群众基础,大量的党员已经被发展起来,而且组织起了农民、青年、妇女、儿童等群体的革命进步团体,这里发生的革命运动可谓是波澜壮阔、声势浩大。所以,在抗日战争及解放战争时期,沂蒙山区一跃而成为抗战的中心地区,并留下了革命战争年代里的辉煌历史印记。